

# 中國海外投資年會下月港啟幕

## 中國商會主辦 百名人共同探討「中企經港走出去」

中國海外投資年會2011新聞發布會近30家傳媒高層與會。香港文匯報記者潘達文攝



香港文匯報訊(記者 解玲)值中國加入世界貿易組織10周年之際,由香港中國商會主辦、香港貿易發展局合辦的首屆中國海外投資年會,將於11月15日在香港隆重開幕。為期2天的會期中,受邀出任主講嘉賓的海內外近百位重量級企業翹楚、政商名流、專家學者,將在「全球資源重組與中國海外投資戰略」的年會主題下,與逾600間內地企業精英代表共尋國家「走出去」戰略中的香港優勢及無限商機。



陳經緯認為香港在推動實施「走出去」戰略中具獨一無二的優勢。香港文匯報記者潘達文攝

年,中國對外投資規模將不低於吸引外商投資規模。是次年會的舉辦,正是順應中國海外投資發展的大勢,亦是進一步推動「走出去」戰略的需要,借助香港這一特殊優勢,推動兩地聯合「走出去」跨上一個新台階。

### 古靜敏:為「走出去」戰略起作用

古靜敏亦在發布會上強調,貿發局作為推廣香港服務平台的機構,為國家「走出去」戰略發揮關鍵作用。年會上將有貿發局主辦的一場專題演講會,介紹多個專業服務範疇在內地企業於海外投資所發揮的作用,希望與會者從中獲得重要訊息和啟示。

### 黃孟復王忠禹曾蔭權彭清華將出席

首屆年會由中國商務、國務院港澳辦、國務院僑辦為指導機構,中央電視台財經頻道將全程報道。是次年會陣容鼎盛,得到了世界貿易組織、中國世界貿易組織研究會、貿發局、香港8大商會等眾多政府機構和權威組織的支持,中華全國工商業聯合會主席黃孟復,中國企業聯合會會長王忠禹,香港特區行政長官曾蔭權,中聯辦主任彭清華,澳大利亞前總理、現外交部長陸克文,美國商務部SelectUSA副總裁亞倫·布里克曼等嘉賓將出席活動。

會期內,將連環展開11場主旨演講會,包括中國加入WTO10周年回顧與展望、中國海外投資與社會責任,香港在中國海外投資中的作用,中國企業海外投資如何破解金融難題等,同時舉辦盛大的開幕式、閉幕總結及答謝晚會,首屆中國企業海外投資經典案例評選及頒獎典禮也將同期舉行。



鄭志海指上月中國出口增幅已出現放緩的情況。香港文匯報記者潘達文攝

# 鄭志海：中國出口大滑坡機會微

香港文匯報訊(記者 卓建安)國家商務部旗下中國世界貿易組織研究中心副會長、研究員鄭志海表示,受歐債危機影響,預計今年第四季度和明年中國出口增幅將下降,但預計明年出現2008年金融海嘯後中國出口大幅滑坡的機會不大。

### 9月份進出口較預期差

鄭志海昨日在港出席首屆「中國海外投資年會」新聞發布會時表示,上月中國出口增幅已出現放緩的情況,但預計第四季度出口增幅不會出現大幅下降,有可能由之前的20%左右降至10%多。根據有關數字,今年9月份中國出口和進口分別較去年同期增加17.1%和20.9%,均較市場預期的為差。

### 料歐債危機緩和前景未明

至於明年中國出口情況,鄭志海認為,預計未來歐債危機會有所緩和,但具體對經濟的影響尚難預測。另外,明年美國經濟會否出現二次探底,目前亦很難預料,因此,暫難準確預測明年中國的出口情況,但相信明年中國出口仍會有增長,但增幅會較今年下降,而出現08年金融海嘯後中國出口大幅滑坡的機會不大。

### 着手解決中小企融資困難

鄭志海續稱,明年中國貿易順差會收窄,但對中國經濟影響不大,因目前中國正致力於改善貿易不平衡的狀況,貿易順差收窄正是中國所樂意看到的。對於目前中國中小企業所面對的困難,鄭志海表示,國家已採取措施解決,相信未來有關問題可望緩解。

鄭志海昨日總結了中國加入世貿組織10年來進出口貿易和經濟增長所取得的重大進展。他說,今年是中國入世10周年,其間,中國出口較入世前增長了4.9倍,年均增長22%;中國進口較入世前增長了4.7倍,年均增長21%;中國GDP較入世前增長約3倍,年均增長達11%。

### 30傳媒高層記者出席發布會

昨日,本港近30家傳媒高層及記者受邀出席新聞發布會,全國政協委員、年會組委會執行主席、香港中國商會主席陳經緯詳述年會籌備及最新安排,並與貿發局候任服務業務拓展總監古靜敏,中國世界貿易組織研究會副會長鄭志海共同解答傳媒疑問。

### 陳經緯:服務國家繁榮香港

「服務國家、繁榮香港、惠及全球是舉辦年會的深遠意義。陳經緯在發布會上強調,目前,中國對外投資總額約65%是在香港和通過香港向海外投資完成的。

香港作為國際自由港和舉足輕重的國際金融、貿易、航運、資訊中心,是世界上最開放、最具活力、

最具競爭力的地區經濟體之一,在中國海外投資中必將發揮越來越重要的作用。香港為各國普遍承認的市場經濟地位、良好的金融環境和完善的國際化服務體系以及專業化管理,都顯示了香港在推動實施「走出去」戰略中所具備的獨一無二的優勢。

### 營造全球來港招商引資氛圍

他強調,隨着世界經濟中心地位逐漸東移,香港作為通達國際市場的窗口和平台作用更加凸顯。包括中國在內的世界各國政府和企業,皆可透過香港對接,彼此增進接觸和了解,尋求招商或投資機會。「我們要營造全世界到香港來招商引資的氛圍,加上香港企業積極參與其中,進一步發揮香港的橋樑紐帶作用,與香港企業共同拓寬投資領域」。他指出,國家「十二五」規劃強調加快實施「走出去」發展戰略,未來3

# 華媒高層參觀湘太陽能產業園

香港文匯報訊(記者 王穎、曹真真 湘潭報道)蘇丹國家石油大廈的玻璃幕牆、迪拜保時捷展廳的玻璃和鋁板幕牆、珠海國際機場的全玻璃幕牆,在太陽的照射下,折射出五彩斑斕的光芒,華媒高層25日一行走進位於湘潭九華示範區內的中國興業太陽能湖南產業園時,對既能夠將陽光轉換成清潔電力,又能根據建築需要拼裝出彩色圖案起到美化裝飾效果的透光型太陽能電池板,表現出濃厚的興趣。

### 投資15億建國家級生產基地

參訪團一行參觀的中國興業太陽能技術控股有限公司是一家香港上市企業,在光伏建築一體化領域處於內地領先地位。其設在湖南的產業園總投資15億元,計劃用5年時間在九華建設國家級光伏建築一體化生產基地、太陽能電池及組件生產基地、光伏光熱聯產基地等5個新能源項目,到2015年實現年產值40億元。

### 推動「兩型社會」建設重要點

湘潭九華示範區(暨湘潭台灣工業園)始建於2003年底,也是湖南省政府批准的台商投資區。近年來,該示範區始終按照「兩型社會」建設綜合配套改革試驗區的總體要求,堅持先行先試,努力在重點領域和關鍵環節創新突破,成為全市推動「兩型社會」建設的重要支點。興業太陽能就是其引進的一家符合「兩型」產業要求的大型企業。

### 陳三新:打造國際領先生態區

湘潭市委書記陳三新介紹說,全省5個「兩型」示範區,湘潭佔2個,九華正位於其中的昭山示範



華媒高層一行參觀南車株州電力機車研究所有限公司。

香港文匯報記者易新攝

區內,擁有長株潭「綠心」這一寶貴資源,適宜低密度、高品位、保護性開發,可在保留自然山體、植被、稻田的前提下建設生態宜居新城,打造國際領先的生態經濟區,向北對接長株潭「硅谷」,向西輻射湘中地區。資源節約和環境友好可以在這裡盡情舒展,作為示範區的對接和輻射功能也可以完美表現。

### 既要金銀山亦要綠水青山

在「既要金山銀山,又要綠水青山」的號召



華媒高層參觀位於湘潭九華示範區內的吉利汽車廠房。香港文匯報記者易新攝



華媒高層在湘鋼了解廢水處理與循環利用的情況。香港文匯報記者易新攝

# 公共自行車租賃潮熱爆株洲

華媒高層一行在株州市湘江風光帶體驗公共自行車租賃系統。香港文匯報記者易新攝



香港文匯報訊(記者 王穎、曹真真、譚錦屏 株州報道)「我也來試試看。」用一張綠色的租賃卡在感應器輕輕一刷,卡在車柱上的鎖就自動鬆開。在工作人員的幫助下,來自印度尼西亞《國際日報》的副總編輯許翰輪體驗了一把聞名全國的株州公共自行車租賃系統。

### 隨用隨借循環使用推環保

24日下午,正在株州考察的華媒高層一行參觀沿江風光帶時,被路邊兩排排列整齊的的自行車吸引,「汽車時代」如何鼓勵、推行並堅持綠色、低碳的出行方式,成為大家熱議的焦點。據介紹,這是該市400餘個公共自行車租賃點之一。

今年5月初,當地正式啟動公共自行車租賃服務,成為湖南省首個推行「城市步行和自行車交通系統示範項目」的城市。如今,這種「隨用隨借、循環使用」的黃綠相間的公共自行車在株州的大街小巷隨處可見,成為城市一道靚麗的風景線。

### 350萬人次租車省24萬公升汽油

「這個系統投入使用後,可以將城市公交延伸到城市的每個角落,構建全面立體公共交通網絡,不僅有效緩解城市交通擁堵,同時這種免費、便捷、綠色的出行工具,也倡導了節能減排、低碳健康的生活方式。」株州市委書記陳君文在會見參訪團時介紹說,系統投入運營以來,市民累計租還車次數達350萬餘人次,騎行距離超過300萬公里,按8公升/100公里計算,節約汽油24萬公升,為市民節約出行成本200餘萬元。

### 陳君文:花3億換混合動力車

陳君文表示,公共自行車租賃系統不僅是一項便民措施,更是倡導資源節約、環境友好「兩型社會」的一種時尚理念。作為傳統重工業城市,近年來株州着力推進節能和減排工作,大力發展「兩型」產業,積極發展循環經濟,不斷拓寬節能領域,還完成了「電動公交3年行動計劃」,3年內投入3億元左右,將市內公交車全部換成混合動力汽車、純電動汽車等新能源汽車,減少二氧化碳等各類有害物質排放14,730噸。